

公營醫療調整應以防濫用增供應為主

時評

繼政府早前放風會研究增加包括公營醫院急症室收費後，醫務衛生局局長盧寵茂昨日表示，期望今年內交代公營醫療服務收費調整的初步方案。他承認，早前當局提出急症室按病況緊急程度收費的意見引發分歧，將與業界加強溝通。正所謂「醫者父母心」，公營醫療原意是為所有市民提供可負擔的醫療保障，在社會未能有效建立相對足夠的基層醫療服務之前，貿然提高公營醫療收費，恐會窒礙基層患者及早診治的意願。

盧寵茂表示，今次是調整整體公共

醫療服務收費，將重新分配資源，進一步幫助綜援網外的弱勢社群及長期病患、重病者如癌症病人等，當局必會增加夜診、普通科門診名額配合。顯然，調整公營醫療服務收費的成敗關鍵，在於政府能否增加門診名額。因為一旦公營醫療加價，私營醫院和私家診所的收費加幅只有更大，屆時將會有更多市民因為難以負擔私營醫療系統的收費，而被迫湧往公立醫院，這亦是過往歷次急症室加價後被證實必定會出現的趨勢。

表面上，加價看似會減少濫用。實際上，正如當局所說會考慮基層的負擔

能力，而獲得豁免或部分豁免的人士，佔用公營醫療的「價值」增加，濫用的誘因也會增加。因此，調整公共醫療服務收費，其中一個重點應放在杜絕和預防濫用，包括濫取藥物方面。

若撇除需要透過加價來彌補庫房醫療開支的話，政府應將另一重點放在如何增加公營醫療服務供應方面。因為本港人口增長和老化及公私營醫護人手長期嚴重不足，才是醫療瀕臨爆煲的主因。對此，盧寵茂昨日提到要防範韓國醫生罷工事件在港發生，要以此為反面教材，引以為鑑。

香港目前平均每千名人口，只有2.1名醫生，人手不足比韓國更加嚴重。儘管韓國醫生罷工事件相信不會在本港出現翻版，但韓國醫學界此等做法仍值得各方認真研究對待。醫生不足，直接邏輯就是要培養多些人手，但並不是每一個人都適合或有足夠能力當醫生，加上當前每年應屆考生數目逐年下降，增加醫科學額如何保證質素，相信是每一個持份者必須深思，不能簡單地以醫護團體「山頭主義」論之。如何平衡，設計出更妥善的增加醫療供應的制度安排，是目前當務之急。

屯門藏屍案雙嬰 揭無出世紀錄

年齡介乎24至30周 被捕情侶今提堂

屯門新墟一個唐樓出租單位上周五（8日）被揭發一宗駭人聽聞的玻璃樽藏雙嬰屍案，案中兩具男嬰屍體經法醫剖驗後，初步相信，年齡介乎24周至30周大，身上無明顯傷痕。法醫現階段仍未能確定男嬰的死因，以及究竟是在出世後離世抑或出世前已死亡，而用作浸泡嬰屍的液體仍要進一步化驗才能確定成分。被捕的一對年輕情侶昨日暫被控兩項非法處理屍體罪，今日（11日）押解粉嶺裁判法院提堂。



警方早前於案發單位大廈設置封鎖線。

負責案件的警方新界北總區重案組總督察歐陽德昨日向傳媒交代案件調查進展，指無論在公立醫院或私家醫院，過往均無該兩名男嬰的出世紀錄。初步顯示，被捕的男女情侶為兩具嬰屍的父母，但仍須檢取嬰屍DNA作比對核實。

據悉，兩具男嬰屍體被發現時未見有外露的臍帶，警方正循多方位深入調查案件，包括是否涉及墮胎，抑或涉及其他更加嚴重的案件，若有證據會向律政司索取指示。另據悉警方當日到案發出租單位調查時，未見有任何怪異布置，而涉案情侶非法處理兩具嬰屍的動

機，亦需進一步調查。

男疑犯涉販毒刑案底累累

消息指，被捕情侶中林姓（24歲）男疑犯報稱任職倉務員，有黑幫「新X安」背景，活躍於屯門區，過往曾涉及販毒、刑事恐嚇及自稱三合會成員等案件，而其周姓（22歲）女友報稱任職公關，過往無犯罪紀錄。

歐陽德形容，本案是一宗悲劇。他特別提醒市民，尤其是懷孕中的準父母，應尋求專業醫護意見及適當照顧，倘因失當行為導致嬰兒死亡，有可能負上刑責。他

又呼籲任何人如就本案有任何資料提供，可致電3661 3356聯絡新界北總區重案組第1A隊探員。

案發現場為屯門啟民徑35號美恒大樓C座一個約400呎的單位。涉案情侶因為半年前開始欠租，業主遂於上週二（5日）聯同物業代理上門收回單位及拒絕兩人再入內，翌日再聘請工人開始清理單位內雜物。至上周五（8日）上午約10時，清潔工人在客廳地板發現兩個透明玻璃樽，各裝有一具泡在不明液體內的男嬰屍，慌忙報警及通知業主，警方同日在油麻地拘捕涉案情侶。



■小天瑜於2020年疑因醫療事故變成植物人。Fb圖片

天瑜離世 病情惡化家人忍痛拔喉

3年前因醫療事故變成植物人的女童周天瑜，近日因病情持續惡化，家人終在昨日傍晚忍痛決定拔喉，結束天瑜短短8年的一生。據悉，天瑜患癌父親於去年12月30日已在社交專頁透露愛女心臟開始出現衰竭，就算醫生使用強心藥，仍起不了很大作用。至上週四（7日），天瑜父親更新女兒最新情況時，更指天瑜近兩日腸道無法蠕動及消化食物，故需暫停餵食，改為輸葡萄糖水。詎料延至今天，再傳來噩耗。

在2018年，年僅3歲的天瑜確診患上惡性腫瘤橫紋肌肉瘤並曾接受化療，至2020年5月，天瑜在瑪麗醫院接受切除腫瘤手術，期間疑發生醫療事故，心跳停頓長達52分鐘，因長時間缺氧致腦部嚴重受損變成植物人。

天瑜父母隨後向醫管局提出民事索償，經過3年訴訟，雙方終在2023年10月達成和解協議。醫管局強調和解安排並不代表事件中任何一方負上任何責任；而天瑜父親則指基於協議未能透露和解條款，但形容是對天瑜最好的利益，會繼續爭取追究刑事責任。他又指即使自己去年8月證實患上原發性惡性肌肉瘤，且已擴散至左邊肺部，需接受電療及手術，但仍無阻他為女兒討回公道的決心。

天瑜離世的消息傳出後，大批網民昨晚湧到天瑜父親開設的Facebook專頁「天瑜醫療事故關注組」，並於他上週四發表最新的一篇帖文內留言悼念，希望天瑜能夠安息；又鼓勵天瑜的家人振作，並呼籲患有癌症的天瑜父親，要好好照顧自己。

「港車北上」數量突破50萬輛次

港珠澳大橋邊檢站昨日公布，自去年7月1日政策正式實施以來，經珠海口岸通行的「港車北上」月均增速超過58%，其中今年2月份「港車北上」通行數量首次超過單月10萬輛次，較政策實施首月增長超過1,490%。截至3月9日，經該站查驗的出入境「港車北上」數量已突破50萬輛次。

駕車「北上」持續火熱，口岸「周末熱」「節假熱」特徵更為明顯。據邊檢部門統計，今年周末及節假期間，香港單牌車日均通行量達到0.54萬輛次，佔口岸小汽車總量比例超過38%。其中2月13日年初四，單日最高通行量達到8,300輛次，刷新政策實施以來的歷史最高紀錄。



■「港車北上」車輛月均增速超過58%。